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ДО ПИТАННЯ ВНЕСКУ СТОЇКІВ У СВІТОВУ 

ЛІНГҐВІСТИКУ 
 

Яцків Олександра 
Старший викладач 

Кафедра романських мов та зарубіжної літератури 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

 

Стародавня Греція вважається колискою європейського мовознавства, а 

мовознавчі проблеми спершу розроблялись філософами і вперше ґрунтовно 

взялася за дослідження мови одна з найвпливовіших філософських течій 

елліністичного періоду – стоїчна філософська школа. Саме їм належить заслуга 

виділення вчення про мову із філософії і перетворення його на окрему науку, 

тому метою дослідження є проаналізувати доробок стоїків у світову лінгвістику. 

Актуальність статті пояснюється відсутністю комплексного вивчення 

даного питання. Окремі, вибіркові дані, що стосується висвітлення цього 

питання знаходимо у працях вітчизняних та зарубіжних дослідників: Й. У. Кобів, 

В. В. Каракулаков,  Р. М. Оленич, М. В. Орос. 

Завдання дослідження полягає у комплексному вивченні підходу 

представників Стої до вивчення проблем фонетики, граматики та синтаксису 

старогрецької мови. 

Серед корифеїв давньої Стої слід у першу чергу виділити її засновника 

Зенона (336-264 рр. до н.е.), Хрісіппа (282-208 рр. до н.е.),  Діогена Вавілонського 

(240-150 рр. до н.е.). На жаль, їх твори до нашого часу не збереглися, а про їхні 

погляди на проблеми мови ми дізнаємось з праць грецького письменника Діогена 

Лаертського (ІІІ ст. до н.е.) “Життя і вчення людей, які вславились у філософії”, 

з твору Августина (354-43 рр. н.е.) “Про діалектику”,  з трактату римського 

вченого І ст. до н. е. Марка Теренція Варрона “Про латинську мову” та ряду 

творів пізніх граматиків. 

На основі тих даних, що збереглися, можна зробити висновок, що саме стоїки 

були засновниками вчення про мову в європейській науковій традиції, створили 

теоретичні передумови для виділення науки про мову в самостійну дисципліну і 

саме представники Стої стояли біля джерел творення основних лінгвістичних 

термінів. 

Стоїки були прихильниками походження назв речей “за природою”. 

Дошукуючись справжньої природи слів, вони розвинули вчення про їх істинне 

значення – τò ἒτυμον. Відомо, що Хрісіпп є автором ряду книг по етимології. Він 

уперше застосував термін “етимологія”. Стоїки заклали підвалини нової науки, 

етимології, але ця етимологія дуже далека від сучасного розуміння. Проте 

найбільших результатів стоїки досягли під час вивчення інших мовних явищ, 

завдяки їх вченню, наука про мову почала виділятись як самостійна дисципліна. 

У галузі фонетики стоїки тільки незначною мірою доповнили Аристотеля, 

вони вже розрізняли у грецькій мові 24 букви (“елементи слова”), ділили їх на 
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голосні і приголосні, виділяючи для кожної букви звучання, зображення і назву, 

диференціювали просто звук і звук мовлення. 

Що стосується проблем граматичної будови мови, то тут стоїки значно 

випередили Аристотеля. Термін μέρος λόγου “частини мови” стоїки перенесли з 

галузі логіки у вчення про мову. Так, Зенон уперше в історії грецького 

мовознавства розумів частини мови як граматичні поняття, а Хрісіпп виділив 

п’ять частин мови: ’ό νоμα “власна мова”, προσηγορία “загальна назва”, ῥῆμα 

“дієслово”, σύνδεσμος “сполучник”, ἄρρоν “член”. Завдяки вищезгаданому 

джерелу Діогена Вавілонського, збереглися дефініції, які стоїки дали цим 

частинам мови, зокрема, загальна назва – частина мови, що означає загальну 

якість, наприклад: людина, кінь; власна – частина мови, що означає одиничну 

якість, наприклад: Діоген, Сократ. Помилкою стоїків є те, що вони трактували їх 

як дві різні частини мови, але безперечною заслугою є те, що вони вперше 

класифікували іменники на власні та загальні. 

Одним із найбільших досягнень стоїків є вчення про відмінок. Хрісіппа 

вважають основоположником вчення про відмінки, оскільки він є автором 

першого у європейському мовознавстві твору про відмінки (“Про п’ять 

відмінків”). На відміну від Аристотеля, що розуміє під “відмінком” будь-яку 

непряму форму слова, у стоїків πτῶσις є вже граматичною категорією, властивою 

тільки відмінюваним частинам мови, причому до числа відмінків зараховується 

також форма називного. Назва πτῶσις “відмінок” обмежується лише значенням 

латинського casus, а кожен відмінок отримує свою назву. Крім того, стоїки 

усвідомлюють роль і на цій підставі протиставляють “прямий відмінок” ὀρή 

πτῶσις = лат. casus rectus, тобто називний, а чотири інші називають πλάγιαι 

πτώσεις “непрямі відмінки” = лат. casus obliqui. Про назви деяких відмінків 

довідуємося від Діогена Лаертського: прямий відмінок отримує назву 

ὀνομασνικὴ πτῶσις «називний відмінок», γενικὴ πτῶσις «родовий відмінок», 

δоτικὴ πτῶσις «давальний відмінок», ἀιτιατικὴ πτῶσις «знахідний відмінок». Він 

не називає п’ятого відмінка, учені припускають, що п’яте місце у стоїків посідає 

κλητικὴ πτῶσις «кличний відмінок». Згодом грецькі назви відмінків, як і інші 

граматичні терміни, були перекальковані римськими граматиками, а з 

латинських скальковані назви відмінків у сучасних європейських мовах, в тому 

числі і в українській. Розробивши цю термінологію, стоїки зробили вагомий 

вклад у граматику, однак при цьому їх цікавив лише семантичний аспект, вони 

не звернули увагу на парадигми відмінювання. 

Однією з найвизначніших заслуг стоїків є розробка вчення про часи дієслів. 

Вони роблять спробу описати граматичну систему грецького дієслова і говорять 

про всі часи грецького дієслова (презенс, імперфект, аорист, перфект, 

плюсквамперфект та футурум), хіба що не врахували футурум доконаний, що 

рідко вживається. При дефілюванні часів брали до уваги такі критерії: час дій, 

завершеність та тривалість. За визначенням Діогена Вавілонського дієслово – це 

частина мови, яка означає нескладний предикат. Отже, у визначенні дієслова 

виявилося розуміння речення як судження, в якому дієслово виконує функцію 
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предиката. Хоча ці визначення часів не завжди є точними, сам факт виділення 

часів, надання їм назв є величезною заслугою стоїків перед наукою. Такі 

акциденції дієслова як спосіб чи стан ними ще не розглядаються. Пояснюється 

це тим, що стоїки досліджували дієслово як предикат, критерієм для визначень 

служило логіко-синтаксична функція дієслова. 

Сполучник стоїки трактували як невідмінювану частину мови, яка поєднує 

частини мови. Як бачимо, в основу цього визначення було покладено 

морфологічний і синтаксичний аспекти. Увівши у граматичну теорію термін 

προθέσις “прийменник” Хрісіпп та інші стоїки не розглядали їх окремо, а 

відносили до сполучників і називали їх препозитивними сполучниками. Член 

(артикль) у них одержав таке визначення: відмінювана частина мови, яка 

служить для розрізнення родів імен і чисел, наприклад: ὁ, ἡ, τό, οἱ, αἱ, τά. За 

основу визначення цієї частини мови послужив морфологічно-семантичний 

критерій. В основному у стоїчному визначенні частин мови переважає 

семантико-синтаксичний принцип.  Стоїкам належить відкриття поняття так 

званих акциденцій, які приблизно відповідають нашим граматичним категоріям, 

вони їх називали συμβεβηκότα = лат. accidentia. Цей термін фіксуємо ще у 

Аристотеля, однак спеціального терміна для позначення акциденцій у стоїків не 

було. Таким чином, виділення частин мови, їх акциденцій, осмислення самого 

терміну акциденція є ще однією величезною заслугою стоїків у галузі 

граматичних досліджень. 

Чималі заслуги їх і у галузі логічного синтаксису. Є підстави вважати, що 

саме вони запровадили поняття синтаксису (σύνταξις) в античну граматику. 

Зокрема, Хрісіпп розглядав питання синтаксису у двох своїх творах, на жаль, 

вони до нашого часу не дійшли, збереглися лише їх назви. 

Речення (λόγος) стоїки розуміли як судження і визначали його як значущий 

звук, який виходить із розуму, наприклад: є день [1, c.35]. Крім терміна λόγος, 

вони вживали ще термін ἀξιῶμα у значенні “логічне висловлення”. За свідченням 

Діогена Лаертського, стоїчні граматисти поділяли речення-судження (ἀξιῶματα) 

на два види: прості (ἃπλουν) і складні (ουχ ἃπλουν). Під простим вони розуміли 

ті, що складаються із суб’єкта (πτῶσις) і предиката (κατηγόρημα) без допомоги 

будь-яких сполучників. Як бачимо, «відмінок» у них приблизно відповідає за 

значенням підмету речення, суб’єкту судження. У цьому криється глибоке 

значення, - стоїки зрозуміли, що речення може бути утворене не лише поєднання 

присудка з підметом у формі називного відмінка, але й шляхом поєднання 

присудка з позначенням суб’єкта, що виступає у формі непрямого відмінка [2, 

c.200]. Слід відзначити й те, що стоїки зуміли розмежувати ῥῆμα “дієслово” і 

κατηγόρημα “присудок”, хоча під останнім вони розуміли предикат судження. Та 

все ж проведене розмежування між морфологічним та логіко-синтаксичним 

планом є значним досягненням стоїків, воно сприяло зародженню вчення про 

мовні рівні. 

Досліджуючи теорію умовиводів, стоїки заклали фундамент для вивчення 

складного речення. Саме завдання логіки спонукало їх до класифікації складних 

речень, встановлення характеру зв’язку між його частинами. Стоїки виділили 
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складні речення, що виражають єднальні та розділові відношення. Це дозволило 

їм виділити у грецькій мові окремі відомі різновиди підрядних речень, зокрема 

умовні, причинові, порівняльні. Хоча, класифікуючи речення, стоїки брали до 

уваги лише семантику сполучників, не вникаючи у граматичну суть, саме їм 

належить пріоритет у виділенні типів складних речень. 

Стоїки також вперше дали визначення діалектам і досліджували їх. 

Таким чином робимо висновки, що стоїки дали дефініцію і запровадили 

термінологію для частин мови, їх акциденції, класифікували типи простого та 

складного речення. Найвагомішим є їх внесок у вчення про відмінки та часи 

дієслів, тому що це сприяло виокремленню морфології та синтаксису в окремі 

галузі лінгвістики. 
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